

E-mail:xywbnews@126.com

责编 樊慧君 电话 6201407 校对 刘 凤 照排 李珊玲

在微博上看了作家王安忆今年在复旦大学研究生毕业典礼上的讲话,感触非常深刻。王安忆讲了我们价值观念的问题,提醒毕业生三件事情:不要尽想着有用;不要过于追求效益;不要急于加入竞争。

我觉得王安忆肯定没上过哈佛商学院,因为"有用"啦、"效益"啦、"竞争"啦,基本上都是美国生意经的核心思想嘛。

当然,我也没上过哈佛商学院,只是在猜测他们的座右铭,就 是做任何事情都要有目的,不要 无的放矢,一定要贼不走空,一切 要规划再规划、精简再精简到"有 用"上去。

我这么说是有一点根据的,很多年前,有一本教"35岁以上女人找丈夫"的书,是哈佛商学院的一名女性毕业生写的,有16个步骤,我记得第一个步骤是确定目标人群。之后要订战略和策略,还要投资。比如:你喜欢有钱的金融人士,那你就要在他们出没的地方蹲点,你还要投资自己,比如减肥、整容、买新衣服、弄个新发



型,"要投资,才有回报!"这个哈佛女人这样教育她的读者。我曾经和一位上海女作家上过一个书评节目,就是介绍这本书。主持人刚介绍了书的梗概,女作家就乐呵呵地说:"喏,这个事件呢,上海女人老早就晓得的。"这个作家绝对不是王安忆。

"效率"也是美国生意经里衡量执行能力的最重要标准。什么事情都要讲究投入产出比,王安忆在讲话中说:"效率总是以目的论的,事实上,我们都是处在过程中,这大约可说是生活的本质,只是这过程越来越被划分成细小短促的事的,偷窃了我们对未来的

有个笑话说,一个讲究高效率的美国银行家去西班牙的渔村 度假,发现那里的渔民每天一早 去钓鱼,只有一个叫胡里欧的小伙子最能干,他钓来的鱼每天都能卖光。之后小伙子就回家睡觉,下午抱着吉他在街上逗漂亮姑娘,晚上吃饭喝点酒,第二天又去钓鱼。

银行家就跟胡里欧说:"小伙子,你别大半天就潇洒去了,这样效率太低了。你应该把村里渔船都买下来,这样你就能垄断这里的鱼市场了。"

"然后哪?"胡里欧傻呵呵地 问银行家。"然后你就成立一个公司,把鱼卖遍西班牙,甚至全世界。"银行家开导道。"然后哪?" 小伙子问。"然后你就找我,我帮你上市,你就成富翁啦!""然后哪?""然后你就可以想干什么就干什么了。""哦。"小伙子不解地说,"可是我就想每天早上打鱼, 下午唱歌和姑娘们逗闷子。"

有年夏天我去西班牙休假, 发现那里的效率真的不高,能急 死人。但是在这个现在快破产的 国家,人们却显得比我们要开心 很多。

王安忆说的第三点是我最中听的,因为我从小就讨厌竞争。赢,对我来说没有什么快乐感,而竞争过程又是那么紧张、不愉快的。如果我们生命的每时每刻都在竞争,我相信我们一定会12岁就心衰致死。

可是这些美国生意经什么时候成了中国主流价值观念,倒是 使成了中国主流价值观念,倒是 个值得去揣测的事情。我们对钱 的痴迷已经到了疯狂的地步,其 价值实现在于钱可以换来的东 西。而如果你不知道你要换什么, 或者换来了也不享用,这也是很 吃亏、很愚蠢的生活方式。

王安忆不是一位活跃的公知,以前也没有听到过她对价值观之类的评论。但我觉得她的这些理论太好了,让我们可以开始另外一种讨论,一种不需要去附近的加油站约架的讨论。(洪 晃)

(据腾讯网)



### 靠边站

早上出门面试前特地打扮了 一下,在站台等公交车的时候总 是有人从头到脚地打量我,有时 候还是好几个一起。

顿时一阵自豪感由衷而发, 姐还是有市场有前景的,然后各 种挺胸收腹装淡定摆 Pose!

没一会儿,一个大妈过来跟 我说:你能靠边站点吗?挡着公交 站牌了!

### 生日礼物

老妈要过七十岁生日了,我给她买了件颜色很花的衣服,回去让她穿上试试看,老妈很高兴:"我闺女真好,又给我买新衣服了。衣服穿上去很合体。"

我问:"喜欢吗?"

老妈说:"穿着倒是挺合适,就是颜色暗了点儿,显得我有点 儿老。"

### 早 恋

闺蜜高中早恋,一天她父母上班,她带男朋友回家,买了两个大西瓜,男朋友拎着,她开门后男友先进屋,结果还没来得及换鞋就看到她妈妈坐在沙发上看电视。

他回头对女朋友说:"大姐, 下次你买两个瓜,俺可就不给送 了。"

说着放下瓜就走了…… 她妈妈笑着说:"现在卖瓜的 也那么帅……"

## 为什么要刻字

去爬长城,一对小情侣趴在 地上刻字,旁边祖孙俩经过。

孩子大概三四岁,问奶奶: "为什么要刻字啊?"

奶奶瞅了一眼,长叹一声: "唉。这都是那些罪孽深重的人, 刻在这经过万人践踏,这是在赎 罪啊!"

孙子略有所懂,同情地看了 情侣一眼。

小情侣顿时石化,愣在那里,继续刻也不是,不刻也不是.....

(据《广州日报》)

# 每月節情

人要有三个头脑,一个天生的头脑,一个从书中得来的头脑, 一个从生活中得来的头脑。

#### -----蒙田

我买过车,也买过房,但从今以后,我终于可以说,我买过最昂贵的东西是梦想。

-网络作家九把刀



一个懂得爱的人,宁可扮演输家,也不去打败自己的爱人。打 败了他,你想得到什么呢?

### ——面对爱情,要懂得让步

工人抱怨:"活是我们干的, 表扬的却是组长,最后的成果又 都变成经理的了,不公平。"

朋友说:"看看你的手表,是 不是先看时针,再看分针,可是运 转最多的秒针你看都不看一眼。"

——生活中的规律,感到不 公平就要付出努力做前者,抱怨 是没有用的 沉得住气、弯得下腰、抬得起

### ——人生三境

不要总觉得自己长得很丑、 智商太低、生活会一直穷困下去, 因为如果你这样感觉,那么这些 就会成为事实,跟你如影随形。相 反,你应该对未来充满希望和自 信,于是乎,你就会发现它真的如 你期待的那样了。

——《做自己的催眠大师》



恋爱越久,男人越希望爱情能成为自己生活中较小的一部分;恋爱越久,女人越希望爱情能越来越变成生活中的更大,乃至全部。随着感情的深入,男人会越来越自信,女人会越来越不自信。这是时间,给予恋爱男女最不同的礼物。——《恋爱的礼物》

(据《广州日报》)

# य प्राप्त









这么多年来,我甚至都不清 楚自己的病究竟叫什么名字。记 忆久远,连父母也不记得了,他们 有时回忆说是软骨瘤,有时又说 是骨质增生。这次总算搞清楚了。 那天从医院折回单位,上网查询, 才知道我这种症状是属于多发性 的,全身有骨头的地方都有可能 长这种玩意儿, 尤以腿部膝盖周 围最常见,多属良性,但恶变的可 能性也达到百分之十到二十。医 生诊断病情, 总是不敢把话往满 了说,结果却叫病人更加一头雾 水。病因多为家族遗传,记得早年 我母亲脚踝上也长过一个小疙 瘩,后来做手术切除了,想来大概 也是这种病。属小手术,能开刀切 除,但无法保证不会再重新长出 来, 真是比古诗里的野草还要顽 下午回家,妻子看过 X 光片 后,反应比我还强烈,说那咱赶紧 去西安做手术呀。我应付她,等过 段日子不忙了再说吧。其实,想到 要住院,我仍旧会觉得特别麻烦。 尽管这两年来,身体也开始隔三 差五地出现了一些奇奇怪怪的毛 病,能够明显感知得到,可我仍旧 不以为意,大概是因为自己还没



有真正到了懂得要爱惜身体的年纪吧。人往往都是这样,身上的各个部位每天被自己习惯性地支配着,从来不觉得亏欠谁什么,可一旦开始关注哪儿了,一定是那儿已经出了问题。人其实挺像一架机器,运转的过程中,身上的零件难免会一件一件老旧,坏掉,等有一天该彻底报废了,也就是人的生命终结之时。

我现在最担心的倒不是这

个,而是我不确定自己的病是否遗传给了我的女儿。再过一个月,女儿就该满八周岁了,后半年都上小学三年级了,她聪明活泼,学习优秀,每周周末还要让她妈妈领着,乐此不疲地去学画画,学舞蹈……我想,我应该及早带她去医院检查一下。 夜里睡下,不知是心理作用,

还是白天刚拍过 X 光片的原因, 我的双腿又开始觉得困乏, 骨头

里奇痒难耐。叫妻子帮我捏着,忽 然就很文艺地回想起自己早年时 看过的一本书,书名好像叫《假如 给我三天光明》,一个外国人写 的,很风靡了一时。其实,我们每 个人从一生下来,过的都是属于 自己剩下的那点或长或短的时 光。我在想,假如我的生命里也只 剩了最后不多的光阴, 我会做些 什么呢? 我当然希望做自己真正 喜欢的事,但细想想,似乎也没什 么特别重大的事非得急着赶着去 完成。无非就是工作之余待在家 里看看闲书, 偶尔领着一大家子 人去外面食堂吃顿饭, 下午陪妻 子跟女儿在河滨路散散步,晚上 看电视的时候能有水果吃……也 能够有勇气拒绝毫无意义的应 酬,不再委曲求全而将酒喝成一 种心理负担,半夜回家时还得打 电话叫醒睡梦中的父亲下来开大门,尽量不熬夜,第二天一早起来 也去体育场锻炼会儿身体,或者 爬爬对面的太白山。人毕竟有别 于机器。我只希望自己能够在剩 下的日子里活得坦然些, 也从容

这就够了。(**马永丰**)